



上海电气液压气动有限公司总工程师李斌 37年坚守一线 “在基层岗位把工作做到极致”

十九大代表风采

怎样的人生才配得上“成功”二字?是位高权重受人敬仰?还是衣食无忧富贵荣华?在十九大代表、上海电气液压气动有限公司总工程师李斌看来,成功也可以有这样一种定义:身为基层工人,在平凡的岗位上将工作做到极致。

4次全国劳动模范、5次上海市劳动模范、国务院特殊津贴获得者、国家科学技术进步奖二等奖、全国优秀共产党员……37年来,李斌获得数不清的荣誉,但他始终谨记当年在党旗下的庄严承诺:为振兴中国制造业而奋斗。

心怀信仰毅然回国

1980年,李斌从厂办技工学校

毕业,之后的37年一直在生产一线工作,1982年申请入党。回忆起入党原因,李斌说,在他心目中入党就意味着成为众人的表率,是一件非常光荣的事,同时入党也能够给他的人生发展提供持久动力。

申请入党后,李斌时刻以党员的高标准要求,吃苦耐劳,踏实勤奋,很快在工作中拔尖,以业务骨干的身份被派遣到瑞士一家公司学习数控机床技术。

刚开始,外国工程师并不相信中国工人的技术,怕弄坏数控机床,于是只教最基本的操作。但李斌不甘心,一边勤学语言,一边钻研技术。经过不懈努力,他终于获得同事的信任,学习到完整的数控机床技术。高级技术人才在国外也是稀缺资源,因此当李斌即将回国时,瑞士的这家公司希望他能长期留

在瑞士工作。

上世纪90年代初,许多国企正处于改革阵痛期,原单位成了特困企业。一边是国外高薪工作,一边是“娘家”单位艰难转型,李斌却毫不犹豫选择回国,因为他没有忘记自己出国前的初心——要为中国工人争口气,要为中国制造业发展加把力。1991年,回国后的李斌加入中国共产党。

勇挑重担攻坚克难

回到原单位后,李斌马上运用国外学习到的技术,投入到振兴国企的事业中。在全体员工努力下,没多久企业就扭亏为盈,而李斌也因为突出的表现被评为上海市劳模。

获得荣誉后的李斌并未骄傲自满,他深知国产产品和进口产品之

间的巨大差距,改革开放后中国逐渐成为制造大国,但还不是制造强国,企业要有生命力,只有奋起直追,提高产品质量。

我国液压技术曾长期处于低水平,高端液压泵大部分依赖进口。李斌带领团队主动请缨,提出并承担了“高压轴向柱塞泵国产化关键技术”重点攻关项目。最终,经过200多次试验,李斌和同事将11个关键技术一一攻破,先后申请了19项发明专利及21项实用新型专利。2010年他荣获国家科技进步奖二等奖,成为全国少数几个获得国家科技进步奖项的一线技术工人。

帮助企业培养新人

如今,李斌的工作重心开始向“传帮带”倾斜,帮助企业培养优秀一线工人,带领年轻员工一起进步

成长,并成立李斌数控技术工作室。目前他已经带了20多个徒弟,其中有7名党员,3人被评为上海市劳模。

每年两会,李斌都会提交提高工人地位的议案,他认为企业要留住优秀的基层技术人才,就要提高工人的待遇。薪酬标准只是其中之一,更重要的是要让工人接受培训,拓展职业通道,将保障工人培训上升到法律与制度层面。“最重要的是,要宣扬一种观念,一辈子当工人不丢脸,在基层岗位勤勤恳恳把工作做到极致,同样也能受到尊重,成为社会的精英栋梁。”

本报记者 李一能 扫码看精彩视频



喜迎十九大 数字里的获得感

家住闵行区古美街道的徐云娣,今年62岁,每周二上午都要背起书包去附近的社区学校学习古典舞。徐阿姨说:“学费便宜得不敢想象,一学期才190元,而且,老师教得还来得认真。”在上海,不仅有徐阿姨这样的退休族忙于上学,还有庞大的在职人群走进社区教育机构、市民终身学习体验基地、社会学习点“充电”。上海已建起一个“人人皆学、时时可学、处处能学”的学习型社会基本框架。

学分银行

“完善终身教育体系,建设学习型社会”是党的十八大提出的国家重大战略决策。而学分银行建设是学习型社会的基础设施建设。

目前,上海已把建立学分银行制度作为建设终身教育体系和学习型社会的有力措施。学分银行在学习型社会建设与终身教育促进委员会指导下,由上海市教委主办和管理,具体运行部门设在上海开放大学。

学分银行成立5年来,逐渐搭建起终身学习的“立交桥”。如今,上海学习者都可凭居民身份证,申请开设本人的学分银行账户。学分银行在全市共设有20个学分银行分部和68个高校网点,建立个人学习档案达316万份,实现学分记录、证明、认定、转换等,为400多

退休族上班族随时随地可“充电”

上海建“人人皆学、时时可学、处处能学”学习型社会基本框架



新民图表 制图 叶聆

种非学历证书转换学历教育学分提供指导标准,为近6000门社区教育课程提供认证,为6.1万人提供学分转换服务。学分银行还搭建了职业资格证书对接开放大学学

历教育的直通车,开展“双证融通”试点,首批覆盖7个学历教育专业和15张国家职业资格证书,实现学历教育和职业资格培训成果互认,学习者通过学习考核可同时获

得学历证书和国家职业资格证书。

终身教育

本市已经建成全市性终身教育服务网络,夯实学习型社会建设的组织架构。建成的上海市市民终身学习8大体验基地,共设体验站点110个、体验项目400余项,每年参与体验学习的市民达150多万人次。市民在线学习平台“上海学习网”,目前网站点击量突破2.1亿次,注册人数超300万,在线课程逾15000门,网上图书馆5万余册,年均开展网上学习活动100多个,网上学习团队5000多个。

老年大学

目前,全市已构建市、区、街镇、居(村)委四级老年教育网络,完成老年大学“东西南北中”布局建设计划,实现建筑面积、功能教室、开设课程、学员人数等四个方面均翻一番的目标;“社区(老年)学校标准化建设”项目连续3年(2013-2015年)纳入市政府实事项目,共投入资金2亿多元,完成197所街镇社区(老年)学习标准化建设,建设功能教室1500多个,招生总量增加15万人,为居住在上海的老年朋友编织了一张以“就近、便捷、快乐”为特色的老年教育网络。 首席记者 王蔚

(上接第1版)

十九大代表、上海交通大学医学院附属儿童医学中心党委书记江帆的行李箱里,除了准备的参会材料之外,还有一封长长的信,上面写下了几十位基层党员的心声。江帆说,在这些心里话中,既有很多细节的建议,也有对整体医疗卫生事业发展的期许,尤其是对全民健康事业的理解和看法。“我们是专门从事儿童医学的,儿童健康可以说是全民健康的起点,这些年来,儿科医生的职业获得感有了巨大提升,大家都希望未来会有更多政策支持,共同推动儿童健康事业的发展。”

作为全市5万多公安民警选出的党代表,上海市公安局经侦总队九支队支队长钱红昊坦言,对即将到来的盛会,既充满了期待,还有点小小的压力。“来之前大家都说,十九大精神,你要先学一步,学深一步。这么多的期盼交给我,我一定会认真参会,把党中央对于未来发展新的方向、新的目标带回来,作为我们未来工作的指导。”

十九大代表、上海电气液压气动有限公司总工程师李斌告诉记者,今年2月,中央深改组通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》,提出要把产业工人队伍建设纳入国家和地方经济社会发展规划,造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。“这让大家都很兴奋。总书记也在不同场合多次提出要充分调动一线产业工人的积极性。相信十九大后,普通劳动者成长成才的通道、空间会越来越广阔,创新创业的环境也会越来越好。”

上海机场集团安检护卫保障部分队长吴娜是此次赴京参会的上海十九大代表中最年轻的。在她看来,上海建设国际金融中心,航空服务非常重要。“我虽然年轻,但深深感到肩头的责任。参会前我专门做了很多学习,集纳和总结了工作中遇到的困难和关于未来发展的思考,希望能把这些带到会上,为上海航空事业的发展,尽自己的一份力。”

此次,上海市出席党的十九大代表共70人,其中55岁以下党员占72.86%,来自生产和工作第一线的党员占35.71%,女性党员占38.57%,少数民族党员占2.86%。

十九大时光

站在自己所拍摄的东方渔人码头面前,60岁的上海阿姨赵明玉笑得很灿烂,老伴用手机赶忙记录下这一刻。

“我家就住在江浦路,这7年来我看着渔人码头从无到有,一点一点在杨浦滨江‘长出来’。”赵阿姨告诉记者,2011年开始涉猎专业摄影,而坚持跟拍东方渔人码头则仿佛是一个见证。“入选的这张照片,是2016年9月拍的,我还记得用的是尼康的D4全画幅相机和12-24的广角镜头。”赵明玉对于

用镜头聚焦滨江精彩瞬间

“喜迎十九大——‘浦江金岸、申城炫彩’摄影展览”开幕

自己的作品如数家珍,还指指老伴说,“多亏他。当时空地还没完工,要不是他给我拖来一大袋碎砖石垫脚,我也拍不全整个渔人码头。”说完,赵阿姨幸福地笑了。

像赵明玉一样热爱摄影且幸福的市民还有很多。昨天,“喜迎十九大——‘浦江金岸、申城炫彩’摄影展览”在上海文艺会堂展厅隆重揭幕。展出的127件图片作品(单幅和组照),展现了滨江两岸主要的景

观、建筑、人物、市政建设等各类自然、社会与人文景观,表现了人们生活、休闲、游憩时的精神风貌。

贯通黄浦江沿岸、致力打造世界一流的滨水区,正是上海市委、市政府的一项重大惠民工程,在上海打造卓越全球城市进程中不可或缺。为了在艺术上创新创优,客观反映浦江两岸的建设与发展,上海市摄影家协会此次在市文联指导下,浦东、黄浦、杨浦、虹口、徐汇

滨江五区摄影家协会深入发掘、认真研究浦江之滨的历史积淀、文化脉络,广泛动员、认真组织专业摄影人士和摄影爱好者广泛参与。全市摄影人士更是带着责任感与使命感,围绕“创新、协调、绿色、开放、共享”的理念聚焦滨江,展示新浦江之滨和炫彩申城的精彩瞬间。

本报记者 孙佳音 郭新洋 (摄影展览作品选登见本报第12、13版)